

全市文明单位(窗口行业)创建工作推进会举行 部分文明单位代表与社区结对共建

本报讯(记者 朱琳)眼下正是宁波争创全国文明城市“六连冠”的关键时期,为实现市委高分获得全国文明城市“六连冠”的目标,昨日下午,全市文明单位(窗口行业)创建工作推进会在鄞州举行,109家全国、省、市级文明单位代表参会。

记者获悉,宁波目前有全国、省、市级文明单位850家,较大规模的窗口单位有435个。近年来,在文明城市创建中,文明单位和窗口行业以实际行动,践行社会主义核心价值观,广泛开展文明宁波系列行动,不断提升服务质量和自身形象,为创建工作

发挥了重要作用。不过,当前各文明单位在全国文明城市创建过程中的针对性和主动性还有待提升。

会议现场,市文明办结合宁波实际,首先部署了深化文明单位(窗口行业)创建的工作任务,在高标准落实全国、省测评体系的指标要求,不断强化文明单位自身建设,着力提高单位员工文明素养,主动履行社会责任等方面提出了具体要求。

随后,市综合行政执法局、市公安局分别就文明单位(窗口行业)“门前三包”责任制落实、包干认领交通路口文明交通志愿服务作了

具体部署,

此外,海曙区、江北区、镇海区、北仑区、鄞州区、奉化区、高新区的部分文明单位代表与一些社区签订了《结对共建协议书》,还有部分文明单位签下路口文明劝导承包《承诺书》,进一步推动全市各级文明单位履行社会责任,齐心协力、持续发力,争创全国文明城市“六连冠”。

其中,全国文明城市——国网浙江宁波市鄞州区供电公司鄞州区白鹤街道紫鹃社区结对,公司纪委书记、工会主席、监事杨亚光在接受记者采访时表示,作为“爱心妈妈”张亚

芬的娘家,公司这些年来在文明城市创建方面积累了一定经验。

对于较为老旧的紫鹃社区来说,独立推进创建工作难度的确较大,下周初该公司将与社区对接,紧跟当前的热点,响应文明城市创建的要求,并结合社区具体需求,在环境卫生、垃圾分类、文化建设、扶贫帮困等多方面,提供力所能及的帮助。

“现在文明城市创建已处在关键时刻,我们会竭尽所能,履行社会责任。”杨亚光说。

从历史到未来 “相遇”在华严社区



每天早上下楼买菜,77岁的黄阿姨都会绕到华严巷75-78号一角去看一眼。她住了20多年的华严社区正在进行微改造,华严巷75-78号一角的空地打造成小花园。她把自家的芦荟、玉树“共享”出来,每天去看一眼,既是牵挂这些绿植,也是享受这份美。

对辖区内10余个点位进行“微创手术”,华严社区仅用了20余天。速度的背后,是包括居民、共建单位、志愿者在内的“智囊团”的共同努力。

散落角落的“闪光点”

华严社区地处鄞州区百丈街道,北面穿过百丈路就是七塔寺,南面穿过华严街就是宁波市四眼碶小学,从地理位置看,算得上是老城区中的“黄金地段”。

与“黄金地段”形成鲜明对比的是,社区下辖金鹰小区、金宝小区的大多数居民楼建成于上世纪90年代中后期,存在基础设施损毁、公共绿地利用率低、植被荒芜等老小区的“通病”。

“在这里住了20多年,对这里的一草一木都有很深的感情,不舍得离开;不过,随着生活水平的提高,心里还是希望自家社区能有新变化。”黄阿姨说。

从6月上旬开始,黄阿姨感觉到一些细微的变化在身边发生——

华严巷75-78号边上的空地摆起了花架,除了自己,还有五六户居民把家里的花花草草搬来“亮相”,有的花盆是用完的洗衣液瓶设计与

来,有的花盆干脆是废弃的铝锅……不过,这并不妨碍花盆里的绿植生机盎然。

华严巷46-51号对面,因为年代久远而斑驳、脱落的墙面被重新粉刷,还钉上了刻在“锈迹斑斑”的铁板上的《岳州观竞渡》词句,和仍能看到“岁月痕迹”的白墙相呼应,平添几分文艺范。

彩虹南路58弄12-14号斜对角的墙角也没有被“放过”,木质的栅栏,高低错落的绿植,还有墙上和立夏节气有关的诗词,压根想不到这里原来是个用来堆放杂物的“死角”。

华严社区党委书记孙凯明说,这次社区一共对辖区内华严街、华严巷、麻院巷等10余个点位进行微改造、微提升,包括卫生死角、废弃的垃圾房、道路两侧、旧墙面等。

“尽管留给我们发挥的空间有限,但我们还是想尽一切办法,将这些逐渐消沉的城市角落点亮。”

气、节日为主题的点位前经过,都像是一次与历史的相遇。

“这也是我们在和真正的社区使用者,我们的居民充分交流后确定的主题,希望通过改造将我们的社区打造成一个与传统共生的未来社区。”

居民金女士在这里住了近40年。在这次改造中,她经营的服装店旁的一面墙恰好是端午的点位。虽然为了完成改造,墙上挂了20年的店招不得不挪个位置,但看到店门口的墙面焕然一新,她心里还是很开心的。

“干净、整洁很多,看着心情也舒畅很多。”在金女士看来,这份舒畅,并不是来自于改造有多么的“高大上”,而是和自家的店、周围的环境融为一体,让人觉得不突兀。



居民黄阿姨每天买完菜都会来这个花架看一看。记者 崔引 摄

当传统“相遇”未来

在华严社区转了一圈,记者发现虽然这10余个点位的改造多是散落在角角落落的“小而美”,但也并非全无章法。

尤其是沿着华严巷一路自南向北,首先映入眼帘的是关于春节、元宵的大幅墙绘;居民楼的转角有以立夏、七夕为主题的花架;中秋、端午、重阳自然不能少,不过换成诗词的方式“上墙”;拐到麻院巷,腊八主题的墙绘虽然简单,但也一改斑驳墙面的萧条。

孙凯明说,社区的这次微改造有一个富有诗意的主题,叫“相遇”。

从七塔寺到华严社区,再从华严社区到宁波市四眼碶小学,不仅是地理位置的变化,更是从传统走向未来的过程。从每一个以传统节

拥有一大批“智囊团”

自微改造项目开工以来,孙凯明一直担心“像天漏了一样”的梅雨会耽误整个项目的施工进度,“设计方案拿出来后,我们一点儿也不敢耽误,只要不是下大雨的日子,就抓紧时间施工。”

他说,整个项目能够顺利推进,离不开背后一大批“智囊团”的鼎力支持。

彩虹南路58弄12-14号对面转角处的花架,“承包”给了开烟杂货店的陈老板。陈老板本身就喜欢养花,这次一口气承包了花架上所有绿植的摆放和日常养护,而这处“转角遇到花”,也让很多人一走进华严社区就眼前一亮。

华严街和华严巷交叉口,“创享吧”3个大字格外醒目,由废弃垃圾房改建而来的“非遗城市客

厅”展示的是宁波市四眼碶小学的孩子们的艺术作品;“创享吧”门前的大树挂起了“想享树”的牌子,等到9月开学,孩子们的新作品有望“上树”。

一旁巷子口小卖部的两面硕大的墙绘则是宁波二中师生的作品。“不仅有中学生,还有不少大学生来帮我们搭花架。”孙凯明说。

在华严巷的另一端,经营素食餐厅的裘老板也积极参与到微改造中来,在自家店门口用花箱、绿植营造了一片景致。

“有那么多热心人士参与,这些微改造带来的变化不会是昙花一现,而会成为社区里一道持久的靓丽风景。”孙凯明说。

记者 石承承